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Einladung zur Firmvorbereitung


Liebe Firmandin, lieber Firmand!

Du bist eingeladen! Bald schon beginnt die Vorbereitung auf die Firmung, die am Sonntag, den 14. April um 10.30 in der St. Ambrosiuskirche gefeiert wird. Dazu haben wir alle katholischen Jugendlichen aus Ostbevern und Ostbevern-Brock angeschrieben, von denen wir ausgehen, dass sie die 10. Klasse besuchen. 
Vielleicht fragst Du Dich: Warum soll ich da mitmachen? Was bringt mir das?

Die Zeit der Firmvorbereitung bietet Dir die Möglichkeit, Deine Fragen zu stellen und über den christlichen Glauben ins Gespräch zu kommen. Alle Deine Fragen rund um „Gott und die Welt“, Deine Skepsis & Zweifel und auch Deine Hoffnungen haben hier Platz. 

Die Vorbereitung soll Dir die Zeit und den Raum geben, über Deinen eigenen Glauben nachzudenken und in der Feier der Firmung diesen Glauben zu bekennen und die Stärkung durch den Heiligen Geist zu erfahren.

Es wird verschiedene Angebote zur Firmvorbereitung geben, zwischen denen du wählen kannst. Diese werden Dir bei einer Infoveranstaltung vorgestellt, zu der ich Dich hiermit einlade. 

Mittwoch, den 15. November 2023, 19 Uhr
in der St. Ambrosius-Kirche

Dort lernst Du auch die Firmbegleiterinnen und -begleiter, die sogenannten Katecheten, kennen und siehst, wer noch alles am Firmkurs teilnehmen wird.

Zu dem Info-Abend kannst Du gerne ein Elternteil mitbringen.

Denke bitte auch daran, die Anmeldung zur Firmvorbereitung ausgefüllt und unterschrieben mitzubringen. Die Anmeldung zur Firmung wird erst wenige Wochen vor der Firmfeier benötigt.

Also: Herzlich willkommen! Wir freuen uns auf Dich und sind gespannt, welche Fragen Du mitbringst. 

Herzliche Grüße, auch von allen Firmkatecheten 



Karl Josef Rieger
Pfarrer
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